7 клас

Тема. Все про дієслово.
Мета: узагальнити та систематизувати знання учнів з теми «Дієслово як частина мови», формувати вміння відбирати, групувати, узагальнювати вивчене; розвинути імпровізоване мовлення відповідно до ситуації спілкування, а також уміння створювати висловлювання, використовуючи різноманітні засоби виразності мови, навички самостійної роботи з підручником та додатковими матеріалами; стимулювати й заохочувати дітей до вивчення української мови; виховати повагу до рідного слова, відчуття потреби у здобутті знань та виробленні комунікативних умінь, а також пробудити у дітей найкращі моральні якості: почуття взаємопідтримки, наполегливості.
Обладнання: мультимедійна установка; фонова музика; листя; запис пісні «Ой під вишнею, під черешнею»; листки з написаними дієсловами: стояв, просилася, молилася, пусти, погулять, не піду, не пущу, покинути; підручник з української мови; картки «лінгвістичні символи»; індивідуальні завдання з допоміжними словами та словосполученнями; рими; фішки-листя, емблема «Дієслово».
Тип уроку:  узагальнення й систематизація вивченого

Внутрішньо-предметні зв’язки:
Лексикологія і фразеологія: прислів’я, фразеологізми, афоризми для виконання завдань в парах.
Культура мовлення і стилістика: використання в усному мовленні різних форм дієслів.
Хід уроку
І. Організаційний момент

ІІ. Мотивація навчальної діяльності школярів

Звучить фонова музика, на екрані з’являється осінній пейзаж та слова вчителя.
Слово вчителя :



Листопад надворі, листопад…


І кружляє листя, засипає сад.



Це дивовижне явище природи



Ви відтворіть, будь ласка, в дієслові.
Учитель акцентує увагу на екран.
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів
- А що таке дієслово? (Учні дають визначення дієслова)

- Чи є в цьому вірші дієслова? Назвіть їх. (Учні називають). 

- А як ще можна з допомогою цієї частини мови охарактеризувати листя, листопад? (Учні відповідають: чарує, кружляє, жовтіє, вкриває, прикрашає, розфарбовує, дивує, летить, опадає, засипає тощо)




Отже, безліч дієслів




Кожен з вас мені навів.

ІV. Оголошення теми і мети уроку



І ми сьогодні з вами знову



Згадаєм все про дієслово (Учитель звертає увагу на тему, записану на дошці).



А у зошитах своїх




Число і тему запишіть.
· А що ви знаєте про дієслово? (Діти відповідають)
На екран виводиться слайд зі схемою «Дієслово як частина мови»
- Так, діти, сьогодні ми підведемо підсумок у вивченні цієї теми, систематизуємо набуті знання, повторимо правопис дієслів, створимо висловлювання й ще раз переконаємося у тому, яке велике значення дієслова у мовленні.

- Увага. У кожного з вас на парті лежить лист самооцінки. Підпишіть його, будь ласка. Пропоную вам зараз оцінити в балах рівень своїх знань з теми «Дієслово» на цей момент. Протягом уроку я буду вас заохочувати оцими листочками (показує лист-фішку). Один лист – один бал. А ви уважно вестимете підрахунок балів, роблячи позначки на вільному місці листка самооцінки. 
V. Повторення, узагальнення та систематизація вивченого

Слайд «Фольклорна хвилинка»
1) Фольклорна хвилинка





Як листя осіннє навколо кружляє,





Так пісня народна усюди лунає.





Пропоную послухать. Вона не нова.





Випишіть з неї всі дієслова.
Звучить пісня «Ой під вишнею, під черешнею». 
Учні записують у зошит дієслова.





Мали в зошит записать





Дієслів усього…(діти: «П’ять»)




Прочитайте. 


Діти називають записані дієслова, учитель прикріплює їх на дошку: 

· стояв
· просилася
· молилася
· пусти
· погулять
· не піду
· не пущу

· покинути

· хочеш

- Діти, а хто виписав усі 9 дієслів і не зробив жодної помилки? (Учитель дає лист-фішку)
2) Робота з орфограмами

Саме час розпочати роботу з орфограмами.
Безліч правил є у мові,

Що живуть у дієслові.

Назвемо ми їх лише тоді,

Як розгадаєм лінгвістичні символи

На картках біленьких.

Розтлумачте їх швиденько.
Робота в парах «Лінгвістичні символи»


Кожній парі учнів пропонується обрати зайвий символ серед представлених і пояснити свій вибір.
1. –имо; -емо; -уть; -ють; -еш; -иш.

2. не-; б (би); недо-; з-; с-.

3. –ть; -ться; (с’: а]; (ц’: а].
Перевірка виконаного завдання. 
Учитель відзначає правильні відповіді фішками-листами.


Добре! А тепер тільки зразковий



Пишемо ми диктант словниковий.

Словниковий диктант

(2 учні працюють за дошкою )

Неславити, недобачати, нездужати, не втрачати;


розважається, ходиш, бережеш, сядьмо, сфотографував би; 


спитала б, ллємо, казатимемо. 



6 б.
Додаткові запитання:  

1. Чим відрізняється правопис дієслів у російській та українській мовах?

2. Які існують орфоепічні норми, пов’язані з дієсловами?




Слова записані як слід?



Здійснимо взаємоперевірку робіт.

Взаємоперевірка робіт за орфограмами
Слайди

1. не з дієсловами

2. е, и в особових закінченнях дієслів

3. ь у дієсловах

4. б (би) в дієсловах умовного способу

5. Подовження в особових формах дієслова лити
3) Фізкультхвилинка



Дії можуть бути різні – 



Розумові та фізичні.



Пропоную відпочити,



Вправи деякі зробити.

Слайд з фікультхвилинкою

Ви дивіться на екран, слухайте мене уважно і намагайтеся відтворити зображувані дії.




Ось уже з’явилась бджілка.




Ми на неї подивимося,




У поклоні нахилимося.




Бджілка коло облетіла,




Повернутись захотіла.

Подивись, на зміну їй

Серця вийшли на двобій.

Відхилились, розійшлись,

Посміхнулись, озирнулись

Та й на місце повернулись.

Учні сідають на місця. 
Один учень-дієслово залишається серед класу.

4) Морфологічний розбір

Дієслово. Я – дієслово кружляє. Маю друзів – літає, буяє, шугає…
Учитель. А чого ж таке смутне?

Дієслово. Іменник мене засмутив. Говорить, що я невдаха. Мало того, що неперехідне, вид маю недоконаний та ще й невідомо,  якого роду-племені.

Учитель. Заспокойся, друже. Діти! Чи справедливі звинувачення іменника? Давайте заспокоїмо дієслово кружляє. Як це зробити? 
Морфологічний розбір.

Учні виконують морфологічний розбір дієслова кружляє.
4) Розвиток зв’язного мовлення. Творча робота.



Дієслова лексичне значення,




Рід, час, способи, вид згадали.




І слова з орфограмами вивченими




Ми з вами теж записали.




І недарма ця робота проведена.




Все у мові, повір, обумовлене.




Дієслово – не просто граматика,




Це частина нашого мовлення.


Уявіть, що ви потрапили до чарівного осіннього лісу. Навколо стоять дерева, немов парубки та дівчата, що зібралися на бучне українське весілля. Під ногами шелестить листяний різнокольоровий килим. А в небі курличуть журавлі…
Яка неповторна краса!


Недарма осінь зачаровувала поетів. «Унылая пора, очей очарованье!» - писав О.С. Пушкін. А які думки виникли у вас під час перебування у казковому осінньому царстві?   



Учитель звертає увагу на завдання, що лежать на партах. Учні працюють в парах.

Слайд із зображенням осіннього лісу
Завдання № 1 

1. Складіть і запишіть діалог, в якому ви відтворите враження від побаченого. Використайте подані слова та словосполучення.
Завдання № 2

1. Напишіть твір-мініатюру за темою: «Цей ліс живий». Використайте дієслова різних часових форм.
Заслуховування учнівських робіт, оцінювання їх.
ІV. Підсумки уроку
Слово учителя

Діти, уявіть собі, що раптом всі дієслова зникли. Чи зможемо ми так яскраво, як ви це зараз робили, відтворити свої думки і почуття? 

А скільки рим можна скласти за допомогою дієслів! Спробуйте написати строфи з дієслівними римами. (Рими на партах та на екрані) 

Рими:

· бринів – полонив

· поміркую – намалюю

· кружляє – лунає

· летіли-манили

· курличе – кличе

· говорили-шепотіли

· дзюркотить – веселить

· мріє – зеленіє

· співатимуть – прохатимуть 
Діти читають строфи, учитель відзначає роботу учнів балами-листками. 
Слайд зі строфами, складеними вчителем.

Учні підраховують кількість зароблених за урок балів, вносять результати  в лист самооцінки.
Називаючи бали по черзі, діти встають.
Учитель:

Сьогодні листя осіннє – не просто листок.
То бал, то оцінка і дій, і думок.

І осінь дарує останній салют.

Нехай же кружляє листочків цих жмут.

(Діти кидають вгору листя.)

Слайд

Слово вчителя:
Друзі! Летить невпинно час,

І сторінки історія все пише.

Можливо, там згадають і про нас,

А кожний, впевнена, свій слід залишить.



Навчаючись, духовно ви зростіть,



Нехай тільки на благо   діє    слово.



У пам’яті найкраще збережіть,


А в серці – материнську, рідну мову.

Напам’ять про нашу зустріч я дарую вам усім це осіннє листя. 
Учитель дарує листя, на якому надруковано вірш, 
прочитаний наприкінці уроку.
V. Домашнє завдання
· Творча робота «Рими», скласти якомога більше дієслівних рим, написати строфи.
· Скласти запитання до вікторини «Все про дієслово».

· Удосконалити написаний у класі діалог чи монолог «В осінньому лісі», «Цей ліс живий», вживши якомога більше дієслів.
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